

## 希望

## — 盏 生 命 的 灯

走进太原市人民医院名医工作室

——记上海东方肝胆外科医院“程树群名医工作室”专家郭卫星



## 郭卫星简介

郭卫星，医学博士，海军军医大学第三附属医院（上海东方肝胆外科医院）肝外六科副主任医师、副教授、硕士研究生导师。中国医师协会肝癌专业委员会门静脉癌栓多学科诊治专业委员会副主任委员、中国肝癌门静脉癌栓联盟秘书长。

专业擅长：肝胆外科的腹腔镜微创治疗，特别是复杂肝癌及门静脉癌栓的外科治疗。

**出诊时间**  
11月13日（周六）上午

**出诊地点**

太原市人民医院本部门诊楼二层“名医工作室”

**预约方式**  
健康山西APP、太原市人民医院微网站  
**咨询电话**  
0351—4647092、4647030



都说希望是一盏生命的灯，去年9月21日，在太原市人民医院普外科，我们见到了一位61岁的罗先生，他精神饱满、面带微笑，说话口齿清晰。但谁都不会想到，48天前的他，还对生命充满绝望。

因为身患重病，罗先生和妻子多年来跑遍了省内各大医院，却因为病情复杂，手术风险大而求治无门。他和妻子四目相对，抱头痛哭，却也不甘心就这样听天由命。一天，他偶然在朋友圈里看到太原市人民医院成立了上海东方肝胆医院“程树群名医工作室”，有专家团队定期出诊。

这是一盏希望的灯，给罗先生带来了巨大的生活勇气。经过查询，他知道了上海东方肝胆外科医院是全国治疗肝胆胰疾病的顶尖

医院，拥有国内一流的专家团队。这让他在绝望中看到了一丝希望。8月3日，罗先生来到太原市人民医院，遇到了当天出诊的郭卫星教授，郭教授看过病情后，心里也很矛盾，他知道这台手术的难度和风险确实很大，但看到患者和家属无助而又期盼的眼神，他作出了大胆的决定：只要能为患者带来一丝生的希望，就要勇敢地搏一下！最终，罗先生得救了！

9月21日，是罗先生复诊的日子，他告诉我们，一想到能够再见到他的“救命恩人”郭教授，就激动得睡不着觉。他早早起床，挑了一件自己最喜欢的T恤，和妻子一起来到太原市人民医院，送上了一面写着“医德高尚、妙手回春，三晋旗帜、百姓福祉”的锦旗。这16个字，是罗先生自己写

的，饱含着他对抗郭卫星教授以及普外科医护人员的感激之情。罗先生紧紧握住郭教授的手说：“太感谢您了！是您救了我，救了我们全家！”郭教授拍拍罗先生的手说：“看到你恢复的这么好，我真高兴！你一定要好好保重，不要想太多。心态决定一切，有什么需要，给我打电话。”

他是医生，为医而生。在太原市人民医院——上海东方肝胆外科“程树群名医工作室”，每一位专家都和郭卫星教授一样，用高尚的医者情怀，精湛的医疗技术，为患者解除病痛，为山西的老百姓带来了国内一流专家的服务。这也正是太原市肝胆胰疾病诊疗中心的建设初衷和希望。

他们不忘初心，牢记使命，为健康山西而努力奋斗！

## 让一流医疗服务真正惠及三晋百姓



太原市人民医院肝胆胰院士工作站合作院士为中国科学院院士、国际肝胆胰协会主席刘允怡。刘允怡院士创建了香港中文大学肝移植中心和肝癌诊疗研究组，在国际上首先提出以“肝段为本”的肝切除方法，对肝癌和肝门胆管癌切除治疗和劈裂性肝移植均有实际的临床指导意义，在国内乃至全球医学界都享有极高的声誉。

2019年5月，太原市人民医院依托“刘允怡院士工作站”，成立上海东方肝胆外科医院“程树群名医工作室”，7月成立太原市肝胆胰疾病诊疗中心，充分发挥优质医疗资源，借助“互联网+”平台，引进国内先进的理念和技术，逐步建立了“诊断—治疗—康复”多学科一体化诊疗服务系统，快速提升了医院教研水平，推

动了太原市肝胆胰学科全面发展，真正实现了太原市民不出家门就可以得到国内一流肝胆胰专家的诊疗服务。

自成立以来，“程树群名医工作室”专家团队每月定期到太原市人民医院出诊、查房、手术，现已成功开展肝母细胞瘤、复杂性巨大肝囊肿、腔镜下肝肿瘤切除等三四级高难度手术近50台，达到国内先进水平，填补了医院的技术空白。

医院将进一步深化与刘允怡院士工作站、上海东方肝胆外科医院在人才培养、技术提升、科研教学等领域的交流与互动，充分发挥好院士工作站、名医工作室的作用，大力开展科学研究，努力在医疗领域取得更大突破，将优质医疗资源真正惠及于民。

## 太原市肝胆胰疾病诊疗中心、太原市人民医院普外科

## 简介



普外科是医院建院最早成立的科室之一，现共有医护人员47名，其中主任医师2名，副主任医师5名，主治医师5名，住院医师6名，护理队伍31人。

普外科是以腹腔镜微创外科为特色，集肝、胆、胰、胃肠、肛肠、乳腺、甲状腺、血管外科为一体的综合学科，科室拥有德国进口腹腔镜、美敦力微波射频消融机、能量平台、超声刀、氩气刀、术中超声机等先进医疗设备。诊疗特色为肝胆结石、胆囊炎、胰腺炎等常见疾病的治疗与治疗，可开展复杂性肝癌的手术切除、介入、微波消融以及胆囊癌、胰腺癌等疾病的综合治疗。曾获国家科技进步奖一项，省级科技进步奖五项。目前，承担“刘允怡院士工作站”“程树群名医工作室”“太原市肝胆胰疾病诊疗中心”工作。



魏文京，主任医师，教授，普外科主任。山西省医学会外科分会委员，山西省胃肠血管营养胰腺学组委员，太原市微创外科常委，太原市外科学会常委，太原市腹腔镜外科学会副主任委员。开展普外微创及常规手术数千例，填补我院微创手术多项空白。获得省级进步奖两项，在国家级及省级核心期刊发表论文十余篇。